

粤黔协作·南海担当

南海牵手丹寨: 小茶叶大作为 奏响东西协作交响曲最强音

一片茶叶能做什么?在贵州省黔东南州丹寨县,可以找到答案。

丹寨县地处云贵高原,寡日照、多云雾,土壤富含硒、锌元素,得天独厚的地理条件为发展茶产业提供了基础。12月13日,正值初冬,记者走进丹寨县的万达丹寨茶园里,放眼眺望,翠绿的茶树、梯田交错,形成一幅美丽的画卷。谁能想到,几年前,这里还是一片荒地,如今荒山变茶园,小小“黄金叶”铺就群众致富路。茶叶,已成为丹寨一张响亮的名片。

沿着2021年南海帮扶丹寨的时间轴线往回看,不难发现,南海区做大“茶”产业,全力推进茶产业提质增效,一位位帮扶干部、一笔笔帮扶资金、一个个帮扶项目,犹如落进了玉盘的大珠小珠,奏响了南海帮扶丹寨的东西部协作交响曲。

■采写:新快报记者 胡珊霞

■图片:通讯员 观显锋



■佛山南海驻丹寨工作小组组长,县委常委、副县长王俭朴(右二)在茶园调研。



■为茶园进行管养的59岁马寨村村民王兴美笑开怀。

塑形 荒山变茶园 茶叶成“摇钱树”

“几年前,这里还是一片荒山,杂草丛生,现在我们有了这片茶园,每到采茶季节都是人山人海,那风景真是太壮观了。”龙泉镇马寨村支书陈绍海指着面前的万达丹寨茶园告诉新快报记者,“在佛山市南海区工作组的大力帮扶下,马寨村的茶产业历经了扶起来、强起来的过程。”

陈绍海说,这一片茶园带动的不仅仅是马寨村,兄弟村、兄弟县和兄弟乡镇的居民都来此务工。每到周末,贵阳的小学生也经常来观摩体验采茶生活。“茶园归集体所有,一年为村集体增收120万元左右,惠及用工6000-7000人次。村民年收入达12000元左右。”

不远处,正在为茶园进行管养的59岁马寨村村民王兴美自发唱起了山歌。“既可以在家门口工作,每年增加纯收入1万元,还可以顾家照顾孩子。”王兴美笑开怀。

2021年起,根据国家、省、市有关决策部署,南海区东西部协作地区由四川省凉山州喜德、越西、甘洛三县调整为贵州省黔东南州从江、榕江、麻江、丹寨四县,并与凯里市结为友好城市。南海区和麻江县东西部协作以来,两地用心用情用力,做强做大茶产业,打造丹寨云硒茶叶品牌。

佛山市南海区驻丹寨县东西部协作工作小组组长,县委常委、副县长王俭朴向记者透露,茶产业是丹寨群众增收致富支柱产业。在脱贫攻坚期间,茶产业就为脱贫攻坚、农民致富立下了非常大的功劳,打下了很好基础。去年东西部协作工作开展以来,南海驻丹寨县工作组抓住“一县一业”及丹寨的优质资源,在茶产业的提质增效扩面上大力着墨,新增茶园5000多亩,目前丹寨有约14万亩的优质茶园,年产茶叶超过5000吨,年产值约10亿元,覆盖丹寨约70个社区4万人口,带动约1万名农户增收致富。

提质 科技赋能 5G技术让茶园更“智慧”

从无到有、从小到大、从简单种植到科技赋能、从特到优,这句话是丹寨茶叶发展的真实写照。继增资扩产后,丹寨茶产业又迎来转型升级的重大机遇。南海驻丹寨县帮扶工作组通过前期调研,创新性地打造5G现代化智慧茶园,助力乡村振兴。

今年6月,第14届贵州茶产业博览会黔东南分会在丹寨县开幕,会上,丹寨县东西部协作5G+智慧茶园正式启动。这也意味着,马寨村5000多亩茶园面临的一系列管护问题,都能通过科技赋能、智能化方

式得到解决。

丹寨县5G智慧茶园覆盖面积5000亩,集旅游观光、茶叶种植、康养休闲、智慧管理为一体。记者了解到,5G智慧茶园把物联网技术运用到传统茶园中去,建设内容涵盖了气象分析、虫情监控、土壤墒情、产品溯源、视频监控、天翼云播等模块,通过数字化产业链建设,使传统茶园更具“智慧”,为实现产业兴旺提供更加科学便捷高效的管理。

“参考了全国很多先进种茶大县的做法,通过5G技术,让茶园的

管理更加科学,能够追踪溯源、实时监控。”王俭朴告诉新快报记者,5G智慧茶园是一个系统工程,包括生产、管理、采摘、制作全流程全方位的监控系统,例如可实时监控茶叶土壤水分含量,实时监控病虫害,爱心人士还能通过手机终端APP获悉茶园生长种植情况等。

业内资深人士认为,智慧茶园的运用将推动丹寨当地茶企的发展。“茶叶生产实现可视化诊断、科学化生产和数字化管理,改变了单纯依靠经验进行茶业生产经营的模式,确保茶叶的健康生长。”一茶企负责人说。

增效 打响茶品牌 “认领茶园”助推“黔货出山”

“借助技术手段提升茶叶品质,只是丹寨县打造茶产业品牌的起手式,要打响丹寨云硒茶叶品牌,还要在销售渠道上深耕。”丹寨小组相关负责人说。

为打造并推广丹寨云硒茶叶品牌,丹寨小组积极发动社会力量参与“认领一亩茶园·助力乡村振兴”活动,助推“黔货出山”。2022年3月,丹寨茶园认领公益活动正式启动,通过南海驻丹寨县帮扶干部的牵线搭桥,来自南海区女企业家协会、南海区娱乐协会、环球水产市场等社会爱心企业家和南海区机关事业单位、民盟南海总支等政企各界力量,近150人次参与认领茶园103亩,认领金额56.98万元。今年以来,社会各界力量共认领茶叶1592亩,金额达782.39万元,目前销售完成2811.9万元,带动劳务用工9000余人次。

“我们认领了10亩9陇的茶叶,有南海干部在当地帮扶,我们特别

放心。”南海女企业家协会常务副会长、大沥雅悦会会长吴艳芬接受新快报记者采访时说,“通过认领茶叶,我们既可以品尝到丹寨的高山好茶,又可以助农增收,助力乡村振兴,一举多得。”

“我们之前去过丹寨,知道丹寨的农业和旅游资源很丰富,在大沥镇政府发出倡议后,我们就马上认领茶园了。”环球水产有限公司副总经理范志玲说,“茶园寄茶叶给我们,茶叶品质上乘,很有价值,以后我们还会继续认领。”

据悉,自2009年起,丹寨县连续十年被评为“全国重点产茶县”“中国茶叶百强县”。2021年获“年度智慧茶业样板县域”称号,是贵州省43个重点产茶县之一。丹寨云硒茶备受消费者欢迎,其中“丹红”“丹绿”两个品牌茶叶还通过欧盟的严苛认证,远销海外。“我们将继续助力丹寨茶产业种植面积扩大到15万亩以上,密切联系佛山茶市

场,让丹寨云硒茶品牌在佛山落地生根。”王俭朴表示,未来将继续讲好云上茶故事,做好茶叶大文章,通过一二三产业融合,延长茶产业链;推介丹寨,助推丹寨产业兴旺,实现乡村振兴。

做强做大茶产业只是丹寨县在东西协作下取得成效的一个缩影。2021年,在贵州省年度综合考核中,丹寨县位列“第一”等次;在东西部协作考核评估上,丹寨县排全州第一。自开展帮扶以来,南海区与丹寨县积极拓展平台和领域,在农产品销售、劳务协作、旅游扶持、动员社会力量帮扶上等给予大力支持,截至目前,推动“黔货出山”,帮助丹寨销售农畜牧产品和特色手工艺产品累计2.27亿元;通过强化产业协作,已引进7家企业落户丹寨,投资额达3.52亿元;加强劳务协作,帮助农村劳动力实现就业3211人,财政援助资金265万元,各类社会帮扶资金592.6万元。

■茶叶已成为丹寨一张响亮的名片。
图为万达丹寨茶园。

